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TEMA 5. PROGRAMACION BASICA EN MATLAB ©/OCTAVE
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5.2. Entrada y salida con formato
5.3. Programas: script y funciones

5.4. Estructuras alternativas o condicionales

5.5. Estructuras repetitivas o bucles
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12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA



u BLOQUE II 5.5. Estructuras repetitivas o bucles

ESTRUCTURAS REPETITIVAS O BUCLES

e UN BUCLE ES UNA ESTRUCTURA DE PROGRAMACION QUE PERMITE LA
REPETICION CONTROLADA DE UN CONJUNTO DE INSTRUCCIONES.

e OCTAVE DISPONE DE LAS SIGUIENTES ESTRUCTURAS REPETITIVAS:
v for (para)
v while (mientras)
v’ do-until (repetir...hasta)

e ESTE TIPO DE ESTRUCTURAS, Y EN PARTICULAR LAS INSTRUCCIONES while y for
SON UTILIZADAS DE FORMA GENERALIZADA EN LA INMENSA MAYORIA DE LOS
LENGUAJES DE PROGRAMACION.

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA



u BLOQUE II 5.5. Estructuras repetitivas o bucles

ESTRUCTURAS REPETITIVA: bucles for

e EL BUCLE for SE UTILIZA CUANDO NOS INTERESA REPETIR UN BLOQUE DE
INSTRUCCIONES UN NUMERO PREDETERMINADO DE VECES.

e LA ESTRUCTURA for ES DE LA SIGUIENTE FORMA:

for i = vector

instrucciones
end

* EL CONJUNTO DE INSTRUCCIONES SE REPITE PARA CADA ELEMENTO DEL
VECTOR, DENOMINANDOSE ITERACION A CADA UNA DE ESTAS REPETICIONES.

« EN CADA ITERACION, i TOMA DE FORMA ORDENADA EL VALOR DE CADA

ELEMENTO DEL VECTOR (SI ES UNA MATRIZ, CADA CICLO i ES UNA COLUMNA DE
DICHA MATRIZ) .

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA



u BLOQUE II 5.5. Estructuras repetitivas o bucles

Ejemplo:
fori=[1:5] Por pantalla se mostrara: ans =246 8 10

j=2.%i

disp(j)
end
e EL OPERADOR “:” ES MUY USADO EN LOS BUCLES for. EN ESTE CASO, LOS
BUCLES TENDRAN LA SIGUIENTE ESTRUCTURA (LOS CORCHETES NO SON

NECESARIOS):
for i = [inicial:incremento:final]

instrucciones
end

Ejemplo 28: Usar un bucle for para calcular los cuadrados de los cinco primeros
numeros impares.

fori=[1:2:9]
j=2.%i
disp(j)
end

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA



u BLOQUE II 5.5. Estructuras repetitivas o bucles

Ejemplo 29: Escribir un programa que sume los elementos de un vector.

=] sumam !

L — nctave—3.2. 4. exez23>
v=1:2: DEFINIMOS EL VECTOR
3 =Y 'y 9
H Eor x=w
: AUME=SUmE+X kl“'l‘ﬂl‘: invalid call to script
o e ® Al TlAad Cawam=

AL EJECUTAR EN OCTAVE DA UN ERROR

* EL ERROR SE DEBE A NO INICIALIZAR LA VARIABLE SUMA (ACUMULADOR).

f=| sumz.m I__ i — — — cEaue—3.2.4.EKE=23} suma
suma=0 ; INICIALIZAMOS SUMA i
:  end EL PROGRAMA NO DA ERROR

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA



u BLOQUE II 5.5. Estructuras repetitivas o bucles

Ejemplo 30: Escribir un programa que sume los elementos de un vector y calcule la
media (EMPLEAR UN CONTADOR).

I e = Hemplo30 T5m |

W=

T o INICIALIZAMOS EL CONTADOR Y EL

contador=_; ACUMULADOR

Hl for x=v;

SUIT;”M”“" : EN EL BUCLE AUMENTAMOS EN UNA
conitador=contador+] ;

- CANTIDAD CONSTANTE EL CONTADOR

medis=sura/contador ; rctave—3.2.4.exe:28> Ejemplo3@_T5

rprintf{'la medig gg: B0.25W\n°, media)

La media es: 5.88
pctave—3.2. 4. exe29>

CON EL ACUMULADORYY EL
CONTADOR HACEMOS LA MEDIA

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA




U eoquen

5.4. Estructuras alternativas o condicionales

ESTRUCTURAS REPETITIVA: bucles for

SIRVE PARA OBTENER EL
ELEMENTOS DE UN VECTOR.
ES MUY UTILIZADO EN LOS BUCLES for EN LOS
QUE NO SABEMOS LA LONGITUD DEL VECTOR.

NUMERO DE

—

=l elemplo_for genersr datosm -,_':|

B={1-2+=100)

a=length (b}

H Eor i=1:11a

' Feiy=a2 *i:

el

b= *E

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I

INF. APLICADA



u BLOQUE Il 5.4. Estructuras alternativas o condicionales

ESTRUCTURAS REPETITIVA: bucles for

En un bucle for sino guardamos los datos de cada una de las repeticiones en una
variable, el resultado del bucle sera el ultimo dato que ha calculado en dicho

bucle.

= ejemple for genersr datoem £

Eelcernie for tenesr seee b =l ejemplo for sin datoem E3 |

— — 1 b={l-z25100)
=1l .2z Vs
e s g=length{b)
? = Con nombre_variable(i)
iy . =l Eer i=l:lia
5 Plfor 3-i:lia No guardamos los = T ——— guardamos los resultados
E s J=z _*i;
N resultados de cada bucle : erid de cada bucle
b=y
b=]_*

El calculo fuera del bucle se

% ejecuta con todos los datos
588

cgavgé” ejemplo_for generadOS en el bUCIe

pctave:h»

Columns 1 through 13:
18 28 38 48
Columns 14 through 26:
148 158 168 178
GColumns 27 through 3%:
278 288 290 308
Columns 48 through 58:
488 418 428 438

El ultimo dato del buce es 100,
con ello hace el siguiente calculo
gue esta fuera del bucle

octave:4>

IINTI. ArLIVAU,

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I



u BLOQUE II 5.5. Estructuras repetitivas o bucles

ESTRUCTURAS REPETITIVA: bucles while
 EL BUCLE while ES UNA ESTRUCTURA QUE SE UTILIZA PARA REPETIR UN

CONJUNTO DE INSTRUCCIONES MIENTRAS SE CUMPLA UNA CONDICION LOGICA
DETERMINADA.

e LA ESTRUCTURA while ES DE LA SIGUIENTE FORMA:

while condicion
instrucciones
end

« MIENTRAS LA CONDICION ES VERDADERA, SE EJECUTAN LAS INSTRUCCIONES,
TRAS LO CUAL SE VUELVE A COMPROBAR LA CONDICION. EN EL MOMENTO QUE
ES FALSA, SE TERMINA EL BUCLE.

LA VARIABLE QUE SE EVALUA DEBE CAMBIAR CADA VEZ QUE SE REPITE EL
BUCLE, DE LOS CONTRARIO SERIA UN CICLO INFINITO.

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA



u BLOQUE II 5.5. Estructuras repetitivas o bucles

ESTRUCTURAS REPETITIVA: bucles while

Ejemplo:

i=0
while i < 3
disp(i)
i=i+1
end
disp(‘Fin del programa’)

* PARA LAS CONDICIONES while SE PUEDEN UTILIZAR TODOS LOS OPERADORES
Y FUNCIONES LOGICAS ESTUDIADOS.

e EL BUCLE for SE USA CUANDO SE QUIEREN REPETIR LAS INSTRUCCIONES UN
NUMERO PREDETERMINADO DE VECES Y while BUSCA EL CUMPLIMIENTO DE
UNA CONDICION PARA LA FINALIZACION DEL CICLO.

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA



u BLOQUE II 5.5. Estructuras repetitivas o bucles

ESTRUCTURAS REPETITIVA: bucles do-until

e EL BUCLE do-until (REPETIR HASTA) ES MUY SIMILAR AL BUCLE while, LA
FINALIZACION DE BUCLE ESTA LIGADA AL CUMPLIMIENTO DE UNA CONDICION.

«EL BUCLE do-untii LA CONDICION SE COMPRUEBA AL FINAL DE LA
ESTRUCTURA Y SE EJECUTAN LAS ORDENES HASTA QUE SE CUMPLE LA
CONDICION (Y NO MIENTRAS, COMO OCURRE EN while).

e LA ESTRUCTURA do-until ES DE LA SIGUIENTE FORMA:

do

instrucciones
until condicion

* LAS INSTRUCCIONES DEL BUCLE SE EJECUTAN AL MENOS UNA VEZ.

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA



u BLOQUE II 5.5. Estructuras repetitivas o bucles

ESTRUCTURAS REPETITIVA: bucles do-until

Ejemplo: mostrar nimeros por pantalla hasta que llegue al nUmero 3
i=0
do
disp(i)
i=i+1
until i>2

disp(‘Fin del programa’)

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA



u BLOQUE II 5.5. Estructuras repetitivas o bucles

SELECCION DEL TIPO DE BUCLE

77| s  REPETICION DE UN CONJUNTO DE INSTRUCCIONES

UN NUMERO PREDETERMINADO DE VECES.

m ‘ INCUMPLIMIENTO DE UNA CONDICION AL INICIO

DEL BUCLE PARA LA FINALIZACION DEL CICLO. LAS

INSTRUCCIONES DEL BUCLE SE EJECUTAN 0 O MAS
VECES.

m ‘ CUMPLIMIENTO DE UNA CONDICION AL FINAL DEL

BUCLE PARA LA FINALIZACION DEL CICLO. LAS
INSTRUCCIONES DEL BUCLE SE EJECUTAN 1 O MAS
VECES.

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA



u BLOQUE II 5.5. Estructuras repetitivas o bucles

ESTRUCTURAS REPETITIVAS O BUCLES

77 s  SE UTILIZA PARA TERMINAR UN BUCLE

PREMATURAMENTE UNA VEZ NO SE CUMPLA LA
CONDICION, PARA QUE NO CONTINUE
HACIENDO EL BUCLE.

Eiemplo: n=0
while (n<10)

a=input(‘Ingrese un valor mayor que cero’)
n=n+1

if a<=0
disp(‘Debe ingresar un numero positivo’)
break

end
disp(‘El logaritmo de este numero es’)

disp(log(a)) :
end CUANDO SE INTRODUCE UN NUMERO
NEGATIVO NO SE REPITE MAS EL BUCLE

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I

INF. APLICADA



u BLOQUE II 5.5. Estructuras repetitivas o bucles

ESTRUCTURAS REPETITIVAS O BUCLES

m ‘ SE UTILIZA PARA CONTINUAR UN BUCLE AUNQUE

NO SE HAYA CUMPLIDO LA CONDICION.

Eiemplo: n=0
while (n<10)

a=input(‘Ingrese un valor mayor que cero’)
n=n+1

if a<=0
disp(‘Debe ingresar un numero positivo’)
continue

end

disp(‘El logaritmo de este numero es’)

disp(log(a))
end

CUANDO SE INTRODUCE UN NUMERO NEGATIVO
EL BUCLE SE REPITE DE NUEVO

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA




u BLOQUE II 5.5. Estructuras repetitivas o bucles

Ejemplo 31a: Se tienen N disoluciones numeradasde 1a Ny se mideel pHyla
temperatura de cada disolucion.

a) Escribe el pseudocddigo del algoritmo de un programa que pida al usuario el
numero de disoluciones N y los valores de temperatura y pH de esas N
disoluciones. Mostrara por pantalla:

- La temperatura media de las disoluciones claramente acidas (pH < 6.5).

- La temperatura media de las disoluciones claramente basicas (pH > 7.5).

- La temperatura media de las disoluciones neutras (6.5 < pH < 7.5).

b) Puede que al escribir el programa anterior no hayas tenido en cuenta que
pudiera no haber disoluciones en uno de los grupos de pH (por ejemplo, podria no
haber disoluciones acidas). En ese caso, al ejecutar el programa se generaria un
error al calcular la media (por dividir por cero). Si no lo has hecho, incluye las
modificaciones necesarias para que, en el caso de que no haya disoluciones de un
grupo, el programa lo indique al usuario.

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA



U sLoauen

5.5. Estructuras repetitivas o bucles

Ejiemplo 31b.

Lj msmuunnesn1]Eﬂ izl s e T rimn

: clegr, clc

gcidss=l;
bazicas=0;
nEutTraz=_ ;
IMneutrags=;
IMacidas=":
TMbasicea="

F=input ['ilntzoduc

i i FROGREMA QUE FIDE -AT USTARTS EL NUIMERD DE -DISOLOCTONES ~
2z t PIDE PR ¥-T BE CADR TNA DE ELLAS ¥ HACE TR -THERTR

INICIALIZAMOS LOS CONTADORES Y

ACUMULADORES

Elfor i=1:H;
ph=lmpas (" Iniisduzis ;5 il
T=input{'jnsroduzsa 1=
= if ph<e.5;
5y acifdas=zcidas+]:
TMacidas=TMacidas+T;
elseif ph>-
begaicaz=ba3icaz+l;
T¥hasicas=TMbazicaa+T:
elzs

"
-

neutras=neutrcas+l:
IMneutras=IMoeutrsa+1:

&l
aend

SR T T

=y li:-l

BUCLE for DESDE 1 HASTA N

12 Grado en 1Q, 1Q+IA, 1Q+IOI

INF. APLICADA



U sLoauen

5.5. Estructuras repetitivas o bucles

Eiemplo 31c.

if acidas==0C:
disp(
elze
fprintf(
end

if basicas==0:
disp(
el=e
fprintf(
end

if neutras==0;
disp(
else
fprintf|
end

; IMacidas/acidas)

BUCLE if PARA
SALIDAS POR
); PANTALLA PARA

; IMbasicas/basicas) PROPORCIONAR
TEMPERATURAS
MEDIAS

, IMneutras/neutras)

Introduce el numero de disoluciones gue guiere medir: 3

Introduzca
introduzca
Introduzca
introduzca
Introduzca

introduzca

La temperatura media de las disoluciones acidas es: 346.588 K

La temperatura media de las disoluciones basicas es: H80.8008K
o0 hay disoluciones neutras

nctave—3.2.4. exe:l162

el
1la
el
1la
el
1la

pH de la disolucid¥n: &
temperatura de la disolucion en HKelvin: 368
pH de la disolucid¥n: &
temperatura de la disolucion en Kelwvin: 393
pH de la disolucid¥n: §
temperatura de la disolucion en HKelvin: 568

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA



3% PROGRAMA QUE PIDE 31 USOARIC EL HUMERO DE DISOLUCIONES
% PIDE BH Y T DE CADR UNA DE ELIAS Y HACE LA TMEDIA
3 INDICR CUAL ES EL PR OE [A DISOLUCION DE MAYOR TEMPERATURA

clear, cle

acidas=0;
basicas={;
neutras=0;
Iﬂneut:t ag=0;
m&ciﬁaa—ﬁl.
TMbagicaa=0}
e ]

Jt—:mpm*. {*1otx

Intreduce gl aupess de gdlaplis

Hfer i~ :H;

i ‘Inzzpduzes £l pH de 1z giand e i
I—xmt['%m 1a M da lagisalueton en Kelvin: T)y
if phﬁ«‘:ﬁ L]
acidas=acidas+l;
TMecidas=TMacidas+T;
if T>Imavor;
£H_Tmayor=ph:
elseif ph>™ . o
‘basices=basices+l;
T¥basicas=TMbasicas+I;
if T>Tmavor:
Tmayor=T:

i

else
| neutras=neutras+l;
IMneutras=IMneutras+T;
if T>Tmayor:
\ Tmayor=T:
. pH_Tmayor=ph:
. : end
end

end '
%if acidas==0:
disp('No hay gdizpduclonss asidas'):

else
% fprintf ('la LEERGLaRWRR media de lgg discdumcionss acidas &3

end

50,32 Evn', (IMacidas)/acidas)

T disp('lo hay digelucionss hasicas'):

%else
fprintf('la LeERGRaLWER media de g3 displucionss healces &3¢

end

20.3£K\n", (IMbasicas)/basicas)
%if neutras==0;
disp('No hay dizplucionss BeRERas'):

%else
fprintf('la LEERGAREWER media de a3 diplMGiones DEMRRRS §3°

end

20.3ZK ‘n', (IMneutras)/neutras)

fprintf('Lz displuGion T95 RESASHER 12 MaYOr LENRSEARWES RiSRs wh pH de $0.1f \n' pH_Tmayor)

| ARAratare lennth » 1451 linec: A1

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I

INF. APLICADA



U sLoauen

5.5. Estructuras repetitivas o bucles

Ejemplo propuesto: Modifica el programa anterior para que evalué cual es la

disolucion de mayor temperatura y que muestre el pH de dicha disolucion.

Introduce el numero de disoluciones gue guiere medir: b

Introduzca
introduzca
Introduzca

introduzca
Introduzca
introdu=zca
Introduzca
introduzca
Introdu=zca
introduzca

La temperatura media de las disoluciones acidas es: 324.333 K
La temperatura media de las disoluciones basicas es: 325.333K

el
1a

pH de la disolucion: 6
temperatura de la disolucion
pH de la disolucion: 5.5
temperatura de la disolucion
pH de la disolucion: 4
temperatura de la disolucion
pH de la disolucion: 8
temperatura de la disolucion
pH de la disolucion: 9
temperatura de la disolucion
pH de la disolucion: 8.2
temperatura de la disolucion

o0 hay disoluciones neutras
La disolucion gue presenta la mavor temperatura tiene wun pH de 4.8
nctave—-3.2_ 4 exezll> _

ES IMPORTANTE PROBAR QUE EL PROGRAMA FUNCIONA
CORRECTAMENTE CON UN EJEMPLO REAL

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I

en

en

en

en

en

Kelvin:
Kelvin:
Kelvin:
Kelvin:
Kelvin:

Kelvin:

3848
273
408
388
283
393

INF. APLICADA



U sLoQue TEMATICO I TEMA 5

TEMA 5. PROGRAMACION BASICA EN MATLAB ©/OCTAVE
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12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+10I INF. APLICADA



u BLOQUE TEMATICO Il INFORMATICA APLICADA

BLOQUE TEMATICO Il

FUNDAMENTOS DE PROGRAMACION
Y APLICACIONES EN INGENIERIA

TEMA 4. Fundamentos de programacion

TEMA 5. Programacioén basica en MATLAB © / Octave

TEMA 6. Programacion de macros en Excel empleando Visual Basic

12 Grado en 1Q, IQ+IA, 1Q+IOI Curso 2014-2015



